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중학 수학 도형 정리 by 어차피 인생은 정시? [866752] 2020.12.31 

[1] 평행선의 성질 

L // M 

-> ∠ a = ∠ d , ∠ c = ∠ d , ∠ b + ∠ d = 180˚ 

 

 

[2] 삼각형의 외각 

∠ X = ∠ A + ∠ B 

 

 

[3] 삼각형의 합동 

1) SSS 합동 

Δ ABC ≡ Δ DEF (SSS 합동) 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ , 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ , 𝐶𝐴̅̅ ̅̅ = 𝐹𝐷̅̅ ̅̅  

 

2) SAS 합동 

Δ ABC ≡ Δ DEF (SAS 합동) 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ , ∠ 𝐵 = ∠ 𝐸, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅  

 

3) ASA 합동 

Δ ABC ≡ Δ DEF (ASA 합동) 

∠ 𝐵 = ∠ 𝐸, 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ , ∠ 𝐶 = ∠ 𝐹 

 

[4] 원, 부채꼴 길이와 넓이 

원 둘레 = 2πr                     호의 길이 L=rθ 

원 넓이 = πr2                                                                       호의 넓이 𝑆 =
1

2
𝑟2𝜃 =

1

2
𝑟𝐿 
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[5] 이등변삼각형의 성질 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐴𝐶̅̅ ̅̅  , ∠ 𝐵 =  ∠ 𝐶 

∠A의 이등분선이 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ 를 수직이등분한다. 

 

 

[6] 직각삼각형의 합동 

1) RHA 합동 

Δ ABC ≡ Δ DEF (RHA 합동) 

∠ 𝐵 = ∠ 𝐸, 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ , ∠ 𝐶 = ∠ 𝐹 = 90° 

 

2) RHS 합동 

Δ ABC ≡ Δ DEF (RHS 합동) 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ = 𝐷𝐸̅̅ ̅̅ , 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ = 𝐸𝐹̅̅ ̅̅ , ∠ 𝐶 = ∠ 𝐹 = 90° 

 

[7] 삼각형의 외심 

삼각형의 외접원의 중심 = O = 외심 

𝑂𝐴̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑂𝐶̅̅ ̅̅ = 𝑅 

외심: 세 변의 수직이등분선의 교점 

 

 

 

 

[8] 삼각형의 내심 

삼각형의 내접원의 중심 = I = 내심 

𝐼𝑋̅̅ ̅ = 𝐼𝑌̅̅ ̅ = 𝐼𝑍̅̅ ̅ = 𝑟 

내심: 세 각의 이등분선의 교점 

𝑥 =
𝑎+𝑏−𝑐

2
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[9] 삼각형의 넓이 

1) 𝑆 =
1

2
𝑎ℎ  2) 𝑆 =

1

2
𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝐶      3) 𝑆 =

1

2
𝑟(𝑎 + 𝑏 + 𝑐)  4) 𝑆 =

𝑎𝑏𝑐

4𝑅
 

 

5) 𝑆 = √𝑡(𝑡 − 𝑎)(𝑡 − 𝑏)(𝑡 − 𝑐), 𝑡 =
𝑎+𝑏+𝑐

2
  

 

 

 

6) 𝑆 =
1

2
|
𝑥1 𝑥2     𝑥3
𝑦1 𝑦2     𝑦3

| =
1

2
|𝑥1𝑦2 + 𝑥2𝑦3 + 𝑥3𝑦1 − 𝑥2𝑦1 − 𝑥3𝑦2 − 𝑥1𝑦3| 

 

 

 

[10] 사각형의 넓이 

1) S=ah (평행사변형)     2) 𝑆 = 𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝐶 (평행사변형)  3) 𝑆 =
1

2
(𝑎 + 𝑏)ℎ  4) 𝑆 =

1

2
𝑎𝑑𝑠𝑖𝑛𝐴 +

1

2
𝑏𝑐𝑠𝑖𝑛𝐶 

 

 

 

 

5) 𝑆 =
1

2
𝑎𝑏𝑠𝑖𝑛𝐶 (임의의 사각형) 6) 등적변형 

                                                                      ΔABC=ΔDBC 

                  ΔAPB=ΔDPC 
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[11] 삼각형의 닮음 

1) SSS 닮음 

Δ ABC ∽ Δ A’B’C’ (SSS 닮음) 

a : a’ = b : b’ = c : c’ 

 

2) SAS 닮음 

Δ ABC ∽ Δ A’B’C’ (SAS 닮음) 

a : a’ = c : c’ , ∠B = ∠B’ 

 

3) AA 닮음 

Δ ABC ∽ Δ A’B’C’ (AA 닮음) 

∠A = ∠A’ , ∠B = ∠B’ 

 

[12] 직각 삼각형의 닮음 

Δ ABC ∽ Δ DBA ∽ Δ DAC (AA 닮음) 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 2 = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ ∙ 𝐵𝐶̅̅ ̅̅ , 𝐴𝐶̅̅ ̅̅ 2 = 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ ∙ 𝐶𝐵̅̅ ̅̅ ,  𝐴𝐷̅̅ ̅̅ 2 = 𝐵𝐷̅̅ ̅̅ ∙ 𝐷𝐶̅̅ ̅̅  

 

[13] 삼각형의 내각, 외각의 이등분선 

1) 내각의 이등분선 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ∶  𝐴𝐶̅̅ ̅̅ =  𝐵𝐷̅̅ ̅̅ ∶  𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

 

 

2) 외각의 이등분선 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ ∶  𝐴𝐶̅̅ ̅̅ =  𝐵𝐷̅̅ ̅̅ ∶  𝐶𝐷̅̅ ̅̅  
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[14] 삼각형의 중점연결정리 

𝐴𝑀̅̅̅̅̅ = 𝐵𝑀̅̅ ̅̅ ̅ , 𝐴𝑁̅̅ ̅̅ = 𝐶𝑁̅̅ ̅̅  

-> 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅// 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  , 𝑀𝑁̅̅ ̅̅ ̅ =
1

2
𝐵𝐶̅̅ ̅̅   

 

[15] 삼각형의 무게중심 

무게중심: 세 중선의 교점 (중선: 한 꼭짓점과 그 대변의 중점을 연결한 선분) 

𝐴𝐺̅̅ ̅̅ ∶  𝐺𝐷̅̅ ̅̅ = 𝐵𝐺̅̅ ̅̅ ∶  𝐺𝐸̅̅ ̅̅ =  𝐶𝐺̅̅ ̅̅ ∶  𝐺𝐹̅̅ ̅̅ =  2 ∶ 1 

 

[16] 닮은 두 평면도형의 비 

닮음비 a : b 

-> 길이 비 = a : b 

-> 넓이 비 = a2 : b2 

[17] 삼각형의 유형 판별 

1) 삼각형의 성립 조건: 세 변의 길이 a, b, c에 대해 a ≤ b ≤ c -> a + b > c 

2) 삼각형의 유형 판별과 피타고라스 정리 (세 변의 길이 a, b, c에 대해 a ≤ b ≤ c) 

 (1) c2 < a2 + b2 -> ∠ C < 90˚ , Δ ABC : 예각삼각형 

 (2) c2 = a2 + b2 -> ∠ C = 90˚ , Δ ABC : 직각삼각형 

 (3) c2 > a2 + b2 -> ∠ C > 90˚ , Δ ABC : 둔각삼각형 

[18] 피타고라스 정리의 활용 

1) 직각 삼각형에서의 활용 

(1) 직각삼각형 넓이 -> bc = ah 

(2) c2 : b2
 = x : y 

(3) c2 – b2 = x2 – y2 

 

2) 직각 삼각형의 넓이 

Δ ABC = 𝐴𝐷̅̅ ̅̅  ×  𝐵𝐷̅̅ ̅̅  
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[19] 삼각비와 넓이 

1) 정삼각형의 높이 ℎ =  
√3

2
𝑎  2) 정육각형의 넓이 𝑆 =

3√3

2
𝑎2 

       넓이 𝑆 =
√3

4
𝑎2 

 

 

 

[20] 원과 직선 

1)        ∠ AOB = ∠ COD 

           ⇔ 𝐴𝐵̂ = 𝐶𝐷̂ 

             ⇔ 𝐴𝐵̅̅ ̅̅ =  𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

                      * 중심각의 크기, 호의 길이는 정비례 O, 중심각의 크기, 현의 길이는 정비례 X 

2)       𝑂𝑀̅̅ ̅̅ ̅  ⊥  𝐴𝐵̅̅ ̅̅  , 𝑀𝐴̅̅ ̅̅̅ =  𝑀𝐵̅̅ ̅̅ ̅ 

                     원의 중심에서 현에 내린 수선은 그 현을 수직이등분한다. 

 

3)         𝑂𝑃̅̅ ̅̅ = 𝑂𝑄̅̅ ̅̅  ⇔  𝐴𝐵̅̅ ̅̅ =  𝐶𝐷̅̅ ̅̅  

 

 

4)                 𝑂𝐴̅̅ ̅̅  ⊥  𝐿 

             원의 접선은 접점과 원의 중심을 연결한 선분에 수직이다. 

 

 

5)               𝑃𝐴̅̅ ̅̅ =  𝑃𝐵̅̅ ̅̅  

                  원 외부의 한 점에서 그 원에 그은 두 접선의 길이는 서로 같다. 

 

 

𝐴𝐵̅̅ ̅̅ + 𝐶𝐷̅̅ ̅̅ =  𝐴𝐷̅̅ ̅̅ + 𝐵𝐶̅̅ ̅̅  ⇔ 사각형이 원에 외접 6)                               

                       원에 외접하는 사각형에서 두 쌍의 대변의 길이의 합은 서로 같다. 
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[21] 원주각 

1)               ∠ AOB = 2 ∠ APB 

         (중심각) = 2 (원주각) 

 

 

2)                ∠ APB = ∠ AP’B 

                  한 원에서 한 호에 대한 원주각의 크기는 서로 같다. 

 

 

3)           𝐴𝐵̅̅ ̅̅ 가 원의 지름 -> ∠ APB = 90˚ 

                      지름의 원주각 = 90˚ 

 

 

4)         호 길이 같음 ⇔ 원주각 크기 같음 

          𝐴𝐵̂ = 𝐶𝐷̂ ⇔ ∠ APB = ∠ CQD 

 

 

5)                    대각의 크기의 합 = 180˚ 

                       ∠ A + ∠ C = 180˚ , ∠ B + ∠ D = 180˚ 

 

 

6)                  외각 크기 = 이웃한 내각과 마주보는 각의 크기 

                 ∠ DCE = ∠ A 

                                        “외각 = 대내각” 

 

7)                        ∠ CAT = ∠ CBA  “접현각 = 원주각“ 

                       ∠ BAT’ = ∠ BCA   

 접선과 현이 이루는 각의 크기 = 현의 원주각의 크기 
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[22] 내접사각형: 네 점이 한 원 위에 있을 조건 

1) 원주각 동일 -> (A, P, P’, B) 한 원 위 2) 대각의 크기의 합 180˚ -> (A, B, C, D) 한 원 위 

 

 

 

 

[23] 원과 비례 

1)     𝑃𝐴̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐶̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐷̅̅ ̅̅  

 

 

 

2)   𝑃𝐴̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐶̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐷̅̅ ̅̅  

 

 

 

3)                   𝑃𝑇̅̅ ̅̅ 2 = 𝑃𝐴̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐵̅̅ ̅̅  

 

 

 

4)  𝑃𝐴̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐶̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐷̅̅ ̅̅  (= 𝑃𝐸̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐹̅̅ ̅̅ ) 

 

 

 

5)  𝑃𝐴̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐵̅̅ ̅̅ = 𝑃𝐶̅̅ ̅̅ ∙ 𝑃𝐷̅̅ ̅̅  (= 𝑃𝑇̅̅ ̅̅ 2) 


